■人大聚焦

做实"绣花"功夫 织就新城新蓝图

松江人大跟踪监督城市精细化管理

□法治报通讯员 朱丹

今年3月,松江区六届人大常委会第十三次会议听取和审议区政府关于城市管理精细化情况的专项工作报告。这是松江人大坚持聚焦城市管理精细化这一鲜明主题、持续加强跟踪监督的又一个生动缩影。近年来,区人大常委会认真贯彻人民城市重要理念,以松江新城建设为契机,打好专项审议、专题调研、代表建议督办、组织代表集中视察的"组合拳",全力推进松江城市管理精细化走深走实,让松江新城的名片更加靓丽、松江市民的获得感更加充实。

聚焦民生关切: 让城市的温度"暖起来"

反映人民意愿、保障人民权益、体现 为民宗旨,是人大工作的职责所在、使命 所在。一直以来,区人大常委会积极回应 社会关切,着重抓住加装电梯、物业规 范、养犬管理等城市管理中人民群众最关 心最直接最现实的利益问题,深入开展监 督,着力推进落实,让老百姓感受到更多 的温馨、更浓的暖意。

近年来, 住宅小区、医院、学校等区 域的停车矛盾日益凸显,有关数据显示, 相比全区机动车的日活跃量, 既有停车泊 位的缺口较大, 供需矛盾比较突出, 由此 导致的停车难题应运而生、停车乱象屡禁 不止。解决"停车难"问题不仅是民生所 盼,更是安全所系。区人大常委会紧盯这 一问题,连续进行跟踪监督,通过深入调 研摸清底数、外地考察学习经验、现场察 看讨论方案、专题审议盯牢进度、督办重 点代表建议促成实效等一系列举措,督促 区政府加快数字交通方案的制定实施步 伐,以更先进、更系统的思路举措,全面 加强交通数字化管理,提升城市交通治理 水平,切实解决"停车难"等静态交通领 域的顽疾固症,真正让民生诉求得到重 让民生期盼变为现实、让城市治理成 果惠及市民群众。

聚焦人居环境: 让城市的品质"好起来"

美丽的城市形象是"表",而居民的 生活品质是"里"。加强城市管理精细化,



资料照

不但要提升城市面貌之表,还要让城市居民生活得更美好。区人大常委会坚持人民城市重要理念,立足高质量建设人民向往的"科创、人文、生态"现代化新松江的目标,围绕"两旧一村"改造、环境保护、污水处理等关键重点领域加强监督,深入推进城市品质提升。

滨水公共空间是城市重要的公共资源,是市民社会生活的重要场所,在城市建设中不断被赋予新景观、新功能和新内涵,也承载着人民群众的新期待。2020年初,针对通波塘等老城区部分河道环境面貌不佳、周边居民无处可休憩的状况,不少代表提出了关于通波塘河道两侧环境面貌整体改造的建议。区人大常委会将此列为重点督办件,多次赴河岸现场厘清堵点难点,连续召开协调会促进棘手问题逐个突破解决,及时函告意见建议紧盯落实进度。

一年后,通波塘老城区段两岸6.5公里的滨水岸线全面贯通开放,周边居民拍手叫好。截至目前,全区已建成了总长度约41.15公里、面积约61.16公顷的滨水公共空间。当前,《松江新城绿环专项规划》已经获批,基于松江新城"北山、南水、东林、西田"整体自然格局特征的松江新城绿环建设进入全面实施阶段,"山水云环"的空间意向将更好地实现还水于民、环绿干民。

聚焦智慧赋能: 让城市的能级"升起来"

如何让城市更聪明、更智慧,区人大常委会围绕城市管理精细化的新要求,聚焦"一网通办""一网统管"等数字化重点项目加强监督,进一步推进松江城市管理智慧化、智能化。

城市地下空间是城市空间开发利用的 重要延伸, 而地下空间中关于诵信网络铺 设、移动信号覆盖等基础设施薄弱的问题 也不断显现。一进地下空间就手机打不通、 充电设施用不了、支付系统打不开,甚至巡 查监控、报警求救等紧急功能也瘫痪无效。 这不仅成为城市管理精细化过程中的严重 欠缺, 也是城市数字化转型大趋势下的突 出短板。在2022年初召开的区六届人大一 次会议上,有2份代表建议引发广泛关注, 其焦点就是地下空间网络信号覆盖不足的 问题。区人大常委会多次召集政府职能部 门和通信运营商协调推进,推动尽快摸清 现状底数、及时出台指导意见、科学制定解 决方案、有效落实经费保障,并积极向市级 层面呼吁完善相关顶层设计。截至目前,全 区已完成首批8个住宅小区的地下车库移 动诵信网络覆盖工程,预计今年将实现80 余个住宅小区的地下车库移动通信网络覆 盖,将切实扫除市民家门口的"数字障碍"。

■人大直通车

市北高新园区人大代表联络站 揭牌成立

本报讯 市北高新园区是静安对接上海建设"全球科创中心"和"国际数字之都"的核心承 载区,在上海建设全球影响力的科技创新中心功 能布局中具有重要的地位和作用。园区内各级人 大代表资源丰富,共有29位市、区、镇三级代 表。为践行全过程人民民主,充分发挥园区资源 优势,5月5日下午,市北高新园区人大代表联 络站正式揭牌成立。静安区人大常委会党组书 记、主任顾云豪,区人大常委会党组副书记、副 主任杨志健,上海市北高新(集团)有限公司党 委书记、董事长罗岚,驻站市、区、镇人大代 表,区人大常委会代表工作室负责同志,以及相 关街工委、镇人大有关负责同志参加揭牌仪式。 区人大代表陈军、黄卫军表示,将发挥好自身专 业优势, 积极参加联络站的各类活动, 不断提高 履职能力,凝聚代表和人民群众的集体智慧,共 同推动区域经济社会发展。

普陀人大各专委会、常委会各工 作机构、办事机构联席会议召开

本报讯 5月4日下午, 普陀区人大常委会主任谈上伟主持召开区人大各专委会、常委会各工作机构、办事机构联席会议, 常委会副主任姚军、吴凌昱、杜娟、顾建中出席。

谈上伟对做好5月份工作提出要求,他强调: 一是切实落实好大兴调查研究的要求。二是突出 问题导向。三是卡紧时间节点,注重部门协作。

会上,区人大各专委会,常委会各工作机构、办事机构负责人交流4月工作情况和5月工作安排,常委会其他领导结合分工联系和分管的工作,对如何落实好5月工作提出具体要求。

黄浦人大召开第三期"财经议事厅"

本报讯 4月26日下午,黄浦区人大财经委与五里桥街道人大工委联合召开第三期"财经议事厅"——"创新里滩·宜商五里"知识产权护航高质量发展座谈会。

会上,黄浦区人大财经委主任委员介绍了"财经议事厅"的基本情况。区科委、区人社局、区市场监管局等部门有关同志分别介绍了黄浦区有关科创、人才和知识产权等方面的最新政策和工作举措。五里桥街道党工委书记、人大工委主任介绍了街道优化营商环境、创新里滩建设等工作的进展情况。

与会区人大代表、企业代表围绕知识产权护 航高质量发展这一主题进行了热烈讨论,分享了 一些"知识产权保护典型案例",并提出企业当 前面临的问题和意见、建议。

嘉定人大启动住房租赁工作专 项监督

本报讯 4月26日上午,嘉定区人大常委会召开住房租赁工作专项监督启动会。区人大常委会副主任刘骏出席会议并进话。

会上,公安嘉定分局、区规资局、区市场监管局、区房管局、区城管执法局、区公租房公司负责人汇报了相关工作情况;区人大常委会城建环保工委负责人通报了专项监督调研方案。本次专项监督将聚焦以下方面开展:区政府及相关部门统筹推进租赁房的建设与多渠道筹措、完善住房租赁行业管理规范、加强市场主体管理、加强保障性租赁住房的供给与管理、加强信息化建设等情况;各街镇会同相关部门履行属地化监管职责的情况。

专项监督调研组成员、部分区人大代表参加会议。

■代表风采

姜益平:立足双重身份 当好人民代表

||宝山人大供稿

"我是来自基层的人大代表,与人民群众有着天然的血肉联系。与广大人民群众风雨同舟、同甘共苦便是我的职责所在。"姜益平是一位扎根基层一线的社区工作者。她有着"双重身份":宝山区人大代表、友谊路街道宝林九村居委会主任。它们是身份,同样也是责任。

2016年,姜益平被选为上海市宝山 区第八届人大代表;2022年,她再次成 为上海市宝山区第九届人大代表中的一 员。当选人大代表以来,姜益平深感责任 重大、使命光荣,她总说这是一份来自选 民的信任,是一份来之不易的殊荣。

姜益平将履职目标定在了"社区内部"。"我有多年的社区工作经验,虽然社区内部的事情看似很琐碎细小,却是居民在日常生活中实实在在要碰到的,也是急需要解决的。"

树是否遮住了居民家里的采光,家里下水道是否破旧、损坏,公交车发车间隔是否过长……履职生涯中,姜益常带着一双"发现"的眼睛、一颗真挚的心,倾听百姓心声,访基层民意,了解居民们的所思所想、急难愁盼。

"姜代表,现在公交车站点有公交时刻表了,是不是我上次和你说过几句,您上心了,去做的工作呀?真的很不错的。"有一次,一位居民高兴地找到姜益平,表达了自己的感谢之情,这一句"真的很不错"让姜益平心里美滋滋的。

事情还得从姜益平与上述居民的一次 闲聊说起。"成为区人大代表之后,我开始 对很多以前不怎么关注的问题产生兴趣 了,也开始了解通过何种渠道去向相关部 门反映。那位居民向我随口提了一句,说公 交站点没有时刻表,有时等了半小时甚至 40分钟,车都不来一辆,等得太心累了。如 果有个时刻表就好了。"居民的随口一句 话,让姜益平找到了履职的线索。在一次人大代表前往宝山区建设和交通委员会调研交通相关问题时,姜益平就将上述问题向相关部门进行了反映,并很快得到了落实。

"城市绿化美化了环境,是城市道路一

道靓丽的风景。然而,有些跟随着居民区-起成长的周边绿化,小树长成了大树,有的 茂盛高大,遮挡住了居民的采光,使居民不 胜其扰。例如,宝林七村小区东侧外围树木 高大,影响到30号、50号楼居民的晾晒并带 来安全隐患;宝林九村外围宝林路、子青路 上树木影响了51号、55号、62号楼居民的采 光,居民曾多次反映,得不到回复和解决。 建议:1、主管部门开展相关调研,了解绿化 扰民的具体情况;2、定期修剪树木,保持一 "这是姜益平 定的高度,不影响居民采光。 写的《关于加强居民区外绿化的建议》,寥 寥数语,却有理有据,还给出了解决办法。 而在姜益平的努力下,上述问题也得到了 相关部门的回复和解决。